

## 谢芳:《青春之歌》改变了我的一生

著名电影表演艺术家、电影《青春之歌》中林道静的扮演者谢芳,12月19日凌晨在北京安贞医院逝世,享年89岁。

## “妈妈走得很安详,像睡着了一样”

谢芳的儿媳妇李海平向记者证实了这个消息。她透露,早在本月3日,谢芳就因为心梗住院,当时医生就嘱咐家属,这次病情非常凶险,叮嘱家属要有思想准备。“但我们没有放弃,进行了一系列抢救措施,今天凌晨我妈妈去世前半小时还跟我们说她困了,想睡一会儿,后来医生就没有叫醒她。她走得很安详,如同睡着了一样。”李海平说。

谢芳与丈夫、原中国歌剧舞剧院歌剧院团长张目伉俪情深,后者因病于2022年12月25日逝世。“父亲的去世对母亲的打击很大。”李海平透露,张目住院期间,谢芳也在住院,家人一开始想瞒着她,但很快谢芳就觉察出来了,“我常常看到妈妈对着爸爸的照片发呆。”

## “《青春之歌》改变了我的一生”

谢芳原名谢怀复,1935年11月1日出生于湖北省武汉市黄陂区,原籍湖南省益阳市。1951年,谢芳考入中南文工团,不到18岁就在歌剧《小二黑结婚》中担当了主演,还主演过歌剧《白毛女》《刘三姐》等剧目,为她后来从影奠定了基础。

1958年,杨沫的小说《青春之歌》问世,这部讲述知识女性林道静成长的故事出版后反响热烈。1959年,为了向新中国成立十周年献礼,北京电影制片厂决定将其改编成电影,导演由崔嵬和陈怀皜担任。作为片中灵魂人物的林道静由谁来饰演,成为影片能否成功的关键。

直到1959年3月影片开拍时,林道静的人选仍未定下来。这时,崔嵬想到他在湖北当中南文工团(现武汉歌舞剧院)团长时,团里有个叫谢芳的歌剧演员。崔嵬觉得,谢芳的外貌、气质与林道静相似,于是马上通知她来北京试镜。仅仅试了两场戏,谢芳就被确定为林道静的扮演者。后来崔嵬解释,之所以选择谢芳,是因为谢芳身上有一种革命气质,因为林道静最终是要走向革命、走向抗日的,是要进监狱、要斗争的,不是一般的“花前月下”。

谢芳在表演上表现出过人的领悟力,

“具体人、具体事、具体演”这九个字,是她对这次表演的概括。她坦言自己在塑造林道静时“一点束缚都没有”,非常放得开。片中谢芳有一个攀上电车、对着游行队伍喊话的镜头被定格为经典,成为这部影片的标志性画面。但当时只有画外配乐,喊话的具体台词,剧本上并没有写。“当时那么多人,我总不能跑到崔嵬导演那儿问我应该怎么演吧,我就自己设计了一下台词,‘同学们,不要怕这白色恐怖,我们大家团结起来’,拍出来效果特别好。”谢芳生前回忆。

谢芳曾说过,在参演《青春之歌》的过程中,最难把握的其实是哭戏。“当我看到剧本中说‘林道静的眼泪慢慢地流下来’时,就有点紧张。毕竟一般表情都还好做,但哭戏你得流眼泪啊,那就有点难度。”后来,凭借联想和充分调动真情实感,谢芳终于能够在镜头前“慢慢地流下眼泪”了。她笑着总结说:“好的女演员都会得流眼泪。”

电影《青春之歌》上映后获得了巨大成功。饰演林道静的谢芳自然也一炮而红,成为第一代知识女性的银幕代表。光是在片中的数套衣服就让人们津津乐道了许久,尤其是那套蓝布旗袍加白色围巾的装扮,成为当时很多女性模仿的对象。谢芳在片中留的短发也被赋予“林道静头”的美名。

《青春之歌》的地位在谢芳心中不可替代,她曾说:“这部电影改变了我的一生。为了《青春之歌》,我不断鞭策自己、完善自己,直到现在。”

后来,谢芳陆续出演了《山花》《第二次握手》《文成公主》等50多部影视剧,成为家喻户晓的电影明星。

1962年,谢芳和赵丹、白杨等一起,入选新中国“二十二大影星”。2016年,谢芳获得了中国电影金鸡奖终身成就电影艺术家表彰。

王金跃 袁云儿



## 关玉香:退休创业,年入百亿

众所周知,饮料行业毛利高,容易造就大富豪,前有宗庆后,后有钟睺睺。红牛创始人许氏家族,常年位居泰国富豪榜前三。将红牛引进中国的泰籍华裔严彬,财富达数百亿元。被视为红牛平替的东鹏特饮,其实控人林木勤,也常年名列各大富豪榜之中……

## 隐形富豪

这些知名大富豪所在的产业,也造就了不少隐形富豪。为中国红牛、东鹏饮料等企业提供金属包装服务的奥瑞金,就是其一。

靠着与中国红牛“共生型”发展,奥瑞金成为金属包装行业龙头。2024年前三季度,奥瑞金营收超百亿元,达108.57亿元。其实控人周云杰,也早已在富豪榜上拥有了姓名。

眼下,奥瑞金还在对行业老二——香港上市的中粮包装,实施全面要约收购。

截至12月6日,奥瑞金收盘总市值约141亿元,年内股价涨幅约37%,可谓笑傲行业。

奥瑞金的发展与壮大,是一个退休老人“抱紧”红牛创业的故事。

## 退休创业

关玉香,是奥瑞金的创始人,1939年出生于沈阳,18岁时随父母迁至北京,在北京仪表厂工作,从车工到装配工,后来又转到技术科去描图。1989年,50岁的关玉香退休了。退休后的关玉香没有选择含饴弄孙,而是选择创业——创办了北京精益仪表公司。虽然在这个行业干了几十年,但是打工和当老板是不一样的。经过几年折腾之后,这个创业项目最终惨淡收尾。

1994年,已经55岁的关玉香去海南旅游时嗅到了新商机。海南水果丰富,饮料品类众多,椰子汁、芒果汁尤其丰盛,但是包装大多简陋,本地少有做包装的工厂,做罐装的更是少见。

商机只是想法,启动需要资金支持。恰巧,海南文昌清澜经济开发区为了招商,政府可以垫资支持企业建厂。于是,关玉香拿出积蓄进行二次创业。从此,开始了奥瑞金的故事。

跟许多大龄创业者一样,关玉香也是两代人创业。儿子周云杰辞职后,与关玉香一起带领16个工人进入了金属包装领域。籍籍无名的奥瑞金,当时只能跟零散小客户合作。

命运的转折点,往往缘于一个意外。奥瑞金的意外,是遇见了“贵人”红牛。上世纪



60年代,泰籍华裔许书标的泰国天丝集团,研制出一款叫Krating Daeng的饮料,后经奥地利商人将其推向了国际市场,同时还拥有了另一个名字——Red Bull,红牛。

红牛体量大,制罐需求自然也大。关玉香看到了机会。那时的奥瑞金,没有什么突出优势吸引红牛。为了达成合作,关玉香与儿子周云杰一次次往返于海南与深圳,最终打动了严彬。但前提是,奥瑞金需要满足红牛的严苛要求。

当时国内易拉罐焊缝几乎都采用液态补涂技术,而红牛要求三片罐的罐体采用涂膜致密度更大、更安全环保的粉末补涂工艺。关玉香最后从新加坡引进了技术设备。

1996年7月,奥瑞金生产出第一个红牛罐。从此,二者开始了“亲密”的合作。次年,红牛北上,在北京怀柔设厂,关玉香力排众议选择追随,在红牛怀柔生产基地附近建立公司,成为红牛当时在国内唯一的饮料罐供应商。

## 抱紧红牛

食品饮料的金属包装,运输成本及存储成本相对较高,而且,这类快消品对金属包装企业的快速响应能力要求较高。因此,奥瑞金采用了“跟进式”生产布局的模式。

奥瑞金称,其是国内金属包装行业率先采用“跟进式”生产布局模式的企业——通过“共生型生产布局”和“贴近式生产布局”,与核心客户在空间上紧密依存或相邻而建。

红牛于2005年在湖北咸宁建立灌装生产基地,以及2010年在广东佛山建立灌装生产基地,奥瑞金选择跟随,复制“共生型生产布局”模式,均通过租赁红牛厂房的方式,直接在红牛生产基地园区内建立饮料罐生产线,为其供应饮料罐。

中国红牛不断扩大市场,被卖到了全国各地。奥瑞金则通过复制上述模式,与红牛保持着“亲密”关系。

不久后,奥瑞金在深交所挂牌上市,成为A股首家金属包装上市企业。那年,奥瑞金卖了43.6亿个金属罐,营收达35.06亿元。其中,近70%来自红牛。

张向阳

## 转让

● 转让成人纸尿裤、坐便椅、助行器、海尔智能扫地机器人、可转动沙发椅、1.8米×2米毛毯,均全新。电话:15064801251

● 转让全新大椭圆火锅,电话:15666790158

● 转让28厘米304不锈钢单层蒸锅,全新。13206393668

● 转让羊毛加厚保暖裤、羊毛厚毛毯、深灰色羽绒服、4斤高级蚕丝被、牛仔褲、真空拔罐器、除螨仪、38码踏雪鞋、工艺品,均全新。电话:13001681645

● 转让自动电饭锅、加热破壁机。电话:13105181282

● 转让实木圆桌面,1.2米×0.2米。篮球,5元。电话:18661756285

● 转让28式大金鹿自行车。电话:15264208621

● 转让95新木质圆桌面,直径1.2米,30元。电话:13656392422

● 转让拔火罐、电子琴、地毯、沙发、双人床。电话:17685775940

● 转让海尔全新洗碗机,电话:15092042780

● 转让皮大衣、棉大衣。电话:13206393668

信息真实性由提供者负责,请读者慎重选择。

## 启事

● 本报所选部分稿件、图片作者姓名及地址不详,敬请相关作者与本报编辑部联系,以便寄送稿酬。

## 这些85后干部履新

近日,多位“85后”干部履新,多个地级市迎来“85后”代理区长。

日前,珠海主城区、珠海经济特区发源地香洲区迎来一位“85后”代理区长张会洋。公开资料显示,张会洋出生于1985年3月,河南长垣人。他曾任中山市政府党组成员(挂职),中山翠亨新区党工委副书记、管委会主任,南朗街道党工委书记,中山翠亨新区党工委副书记等职。

近日,甘肃定西市安定区政府网站“领导之窗”显示,杨康现任安定区委副书记、区政府党组书记、副区长、代理区长。据介绍,杨康,男,汉族,1987年8月出生,硕士研究生学历,中共党员,杨康毕业于清华大学。调整前,杨康任甘肃省纪委监委第六监督检查室副主任、三级高级监察官。

甘肃省委组织部11月24日发布干部任前公示的公告:杨康拟提名为县(区)长

候选人。

黑龙江齐齐哈尔“碾子山微宣传”消息,12月6日,碾子山区十八届人大常委会第二十次会议召开。会议以投票表决的方式任命孙坤同志为碾子山区人民政府副区长,决定孙坤同志代理碾子山区人民政府区长。

2008年,孙坤从哈尔滨工程大学经济管理学院公共事业管理专业毕业后,任职依安县委宣传部文明办,2011年任副主任科员。2013年通过公选,她任依安县团委书记,2019年1月任依安县妇联主席、党组书记,2019年7月任依安县副县长,2021年9月任依安县委常委、宣传部长。

2023年8月,齐齐哈尔市委组织部发布任前公示,孙坤拟任市直群团组织正职。公示期过后,她任共青团齐齐哈尔市委书记,至此番履新。

张钰惠